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         教育部長     岩男竜彦 

         学校教育課    渕上佳宏  教育審議員 

小林信一  指導主事 

西和佳子  指導主事 

末永 舞  課長 

歌野雅文  課長補佐 

         生涯学習課    牧野淳一  課長 

人権啓発教育課  田中政吉  課長 

 

●中島栄治 教育長 

令和６年度第９回教育委員会議１２月定例会を始めさせていただきます。よ

ろしくお願いします。 

市内小中学校は後期前半が昨日で終わりました。先週はインフルエンザの流

行で３校が学級閉鎖になっており、今後、感染が増えないように感染予防に気

を付けて欲しいと思います。 

最初に会議録署名者の指名をしたいと思いますが、髙本委員、坂田委員よろ

しいでしょうか？よろしくお願いします。 

では、前回会議録の承認からお願いします。前回議事録をお配りしておりま

したが、ご承認いただけますでしょうか？ 

≪全員、了承≫ 

ご承認いただいたということで、日程１、教育長報告に入ります。 



１２月１日 人権ふれあいセンター文化祭。様々な講座が人権ふれあいセン

ターで開催されていますが、関係の方々の文化祭が行われました。 

１２月２日 庁議。 

１２月３日 市議会本会議。 

１２月４日 文教経済常任委員会。今回の補正予算では主に年度を跨ぐ事業

の債務負担行為関連の説明をしました。これは後ほど各課から説明がありま

す。 

１２月６日 防災訓練実行委員会。防災訓練に関しての振り返りと確認があ

りました。 

１２月７日 人権フェスティバル。本当にたくさんの人が集まっていただい

て、講演会を聞きみんなで声を合わせ、気持ちを一つにする機会が持てるのは

いいなと思いました。同日午後、市の認可保育園連盟保護者会連絡協議会総

会。実際は「年長さん大集合」ということで、文化ホールで楽しい集いを開き

ました。くまモンも参加していただいて、大変賑いました。私からは小学校に

行くまでにぜひ身につけてほしいのは、朝起きる習慣ですとお話ししました。 

 １２月１０日 市校長会。私からは、人事異動準備ということで、本市は非

常にたくさんの先生方、たくさんのこども達、たくさんの学級を抱えています

ので、情報をしっかり集め、進めていきましょうとお話ししました。若い先生

が増え、結婚されたり出産されたり、そして育児休暇を取得されたりというこ

とで、ライフサイクルも複雑なところがありますので、情報管理をしっかりや

りましょうとお話ししました。また、合志市版コミュニティスクールというこ

とで、学校運営協議会を１月から２月に中学校区ごとで実施していただきます

が、地域にお願いする部分をしっかりお願いしましょうと。地域の協力がない

と学校は運営ができないということを理解していただくための運営協議会にし

てほしいと。以前は、一生懸命学校が説明責任を果たし、学校の事情を理解し

てもらっていましたが、普通に当たり前の結果を公表し、そして学校からは実

はこういうことで困っていると、こういう情報が欲しいですと。それから地域

の方でもこんな方々に学校へ来ていただけませんかというように、地域に協力

を依頼できるような運営協議会へ変更してもらいたいと思っています。学校教

育への参加の依頼、それによって働き方改革を進めたいとか、決して学校だけ

が頑張るという取り組みにならないように工夫をお願いしますとお話ししてお

ります。また、中学校の制服検討委員会、それから部活動の地域移行に向けて

も情報を発信し、ご理解を得るように準備をお願いしたところです。 



続いて、不祥事防止について、県立高校や他の公務員等の機関で、あまりにも

未成熟な道徳感、私がよくこども達に話しますが「バレなければ大したことで

はない、他にもやっている人がいる」というレベルで、ついやってしまうとい

う、幼さの目立つような行為が行われていますので、根本から自分の生き方を

ちゃんと考えてみようとか、人に迷惑をかけるっていうのはどういうことだろ

うかとか、基本的なことを視野に入れて今後は研修する必要があるのではない

かと。一人の人間が既に成人しているけれども、未成熟なところがある。それ

はどうやったら成長できるだろうかということを考えた研修を視野に入れてく

ださいということでお願いしたところです。 

その他で、ある先生からお話が出たのですが、人権フェスティバルで講演を

された菊地弁護士の話の中で、こども達が「はい、はい」って返事をして、指

導をお願いする。強要されて何か意味もなく、わけもわからないままにこども

達を躾けるのはいかがなものかというようなご提案があったと思いますが、そ

れを合志市の共通実践と一緒に考えた方がおられて、合志市は挨拶の仕方と

か、無言入退場とか、黙想とかさせていますよねって。それも菊地弁護士に言

わせるなら、人権という視点から考えるべきだと言われてるんでしょうかとい

うご意見がありました。このご意見に対しては、根本から違っていて、合志市

が取り組んでいるものには、その意味がきちんとありますよとお話ししまし

た。つまり、挨拶や黙想を行うときに、何の効果があるかも確かめながら行っ

ていますと。以前から言っていますが黙想もそれに代わるものがあれば、他の

ことでも良いのです。こども達とも理解をしながら進めていく。菊地弁護士が

お話されたことと、本市の方法は同じです。もし、それを雑にしているのであ

れば、その人が間違った夢実現プロジェクトの推進をしていると。夢実現プロ

ジェクトの正しい推進の方法は、こども達に説明をし、理解をしてもらって、

そしてこれで一緒に行こうと同意や合意を求めながら進めていくというのが本

来のあり方です。もう一度そこから出発してもらいたいという話をしたところ

です。以上が校長会でお話しした内容になります。 

１２月１３日 総括質疑の打ち合わせ。その後、庁議及び政策推進本部会議

がありました。 

１２月１４日 合同団結餅つき。解放子ども会のイベントです。毎年私も行

きますが、こども達が集まって笑顔があるとても楽しいひとときを過ごすこと

ができました。 

１２月１６日 市議会本会議。予算決算常任委員会質疑がありました。 

１２月１７日 校長・教育長事前ヒアリング。人事異動ヒアリングの打ち合



わせを全学校長と行いました。合志市内１２校の先生方の情報となると膨大で

すので、私の頭の中に入りきらないほどですが、何とか整理をしていきます。 

とてもありがたいなと思ったのは、７年又は１５年に満たない先生方が、なる

べく７年又は１５年までは合志市で働きたいという先生方が多くいるという事

です。私達が先生方にご提供できる教育環境・職場環境がそれほど不満ではな

いのかなということで、長くいていただける先生の割合が多いことに感謝をし

たところです。 

１２月１８日 市議会閉会。 

１２月１９日 人権の花運動。毎年行っていますが、本年は合志南小学校

で、サルビアとパンジーほか４種類ぐらいの花を植えておりました。最終的に

は種取りもできたということで修了式を行いました。午後から合志市生活安全

推進協議会がありました。 

１２月２０日 県義務教育課の視察。合志南小学校の視察でした。高学年は

ほとんど教科担任制で、担任の先生以外の先生も授業に行っている。中学年も

付随していくつかの教科においては交代授業をする。低学年でもローテーショ

ン道徳をして他の先生が授業に行ったりする。そのような取り組みをしてもら

ってますので、それを見て確かにこれには効果があるだろうなと県義務教育課

の方にも見ていただいたところです。非常に好評でした。 

１２月２４日 竹田麗央さんのふるさと大使任命式。笑顔が印象的でした。 

彼女から合志市のスポーツ振興のためにということで寄付がありました。これ

を機に今後、スポーツ基金など何か創っていければよいなと思っているところ

です。 

１２月２５日 教育長・校長の異動ヒアリング。全１２校終わりました。今

年度校長で定年される方がお二人。このお二人は役職定年です。今の方々は定

年が６２歳になるんですね。今後、第２回・第３回と異動ヒアリングを経て、

臨時の教育委員会議を開き、事前承認を得ることとなります。 

本日が教育委員会議です。 

以上で私からの報告を終わります。何かご質問はありませんか。よろしいで

すか？ 

では、日程２に移りたいと思います。 

１月の行事予定についてよろしくお願いします。 



●渕上佳宏 教育審議員 

それでは行事予定表をご覧ください。 

１月６日 第４回教育支援委員会。来年度の特別支援学級に在籍するこども

達が最終的に決定する大切な会議です。 

１月８日 後期後半開始。 

１月１０日 市校長会議。 

１月１１日 生涯学習課主催の健康カントリーマラソン大会。 

１月１２日 生涯学習課主催で二十歳を祝う会が開催されます。 

１月１８日 総務課主催となりますが、気づき・うなずきフェスティバル。 

１月１９日 合志小学校１５０周年記念式典。 

１月２５日 市ことのは作品コンクール表彰式があります。 

 １月３０日 第１０回教育委員会議を予定しております。 

以上です。 

●中島栄治 教育長 

 教育委員の皆様には複数の行事に出席していただくこととなります。よろし

くお願いします。何かご質問等ありませんか。 

では、次に移りたいと思います。生徒指導についてお願いします。 

●西 和佳子 指導主事 

１１月末の不登校児童生徒数といじめの認知件数についてご報告します。ま

ず、長期欠席です。１１月末で２４５名となりました。不登校者数は１９７名

です。昨年度に比べて若干増えておりますし、１０月からも２７名増えており

ます。 

先月は中学校１年生がプラス１１名ということで、前の月に比べて増加傾向

にありました。理由は疲れや、人間関係、友人関係の原因、また体調不良が目

立ちました。 

それから直近２ヶ月でひと月の欠席が７日未満の児童生徒数は全部で２２名

となりました。先月よりも１２名増えております。この１２名は改善傾向の児

童生徒数と考えいただければと思います。 



それから不登校傾向の児童生徒数は１１月末で２０４名となりました。 

最後にいじめの認知件数ですが、１１月は２件の報告がありました。いずれ

も小学校です。累計は５件となっております。以上です。 

●中島栄治 教育長 

いじめの内容はどのようなものですか？ 

●西 和佳子 指導主事 

児童生徒同士のトラブルは解消しております。内容は嫌な事を言われた、さ

れたというようなものです。 

●中島栄治 教育長 

よろしいでしょうか？先ほどの説明にもありましたが、直近２ヶ月連続で１

月の欠席が７日未満の児童生徒というのは、これは回復していっているこども

達と考えられますので、新たに増えていくこどももいますが、回復していくこ

どももいるということでは、私達も確認していかなければいけないと思いま

す。各学校では、増減の分析もお願いしたいと思います。 

続いて令和６年度第４回合志市議会定例会報告をお願いします。 

●岩男竜彦 教育部長 

１１月２６日から１２月１８日まで、市議会定例会が開催されました。議案

としましては、補正予算、生涯学習関係が１件、人権啓発教育課から人事案

件、一般質問が４件あっております。一般質問について私からご説明します。 

上田議員からハンセン病の市民学会への参加についてということでご質問が

ありました。来年５月１０日、１１日に県立劇場を中心とした３会場で市民学

会が開催される予定です。本市でも分科会が予定されておりますので、その分

科会に楓の森の小・中学校が参加したらどうかというご質問がありました。本

市における人権教育の内容をご説明し、分科会の内容につきましては実行委員

会で決定されるものですので、教育委員会が参加させたいから参加できるとい

うものではないとご説明しております。もちろん、機会があれば積極的に参加

するとお答えしております。 

大塚議員から、現在児童生徒に配っているタブレット端末が更新の時期を迎

えることから、端末の更新についてのご質問がありました。 

本市の計画としましては、令和８年度から運用開始を予定しております。台数



としては約９，０００台を更新する予定としております。端末更新の際の廃棄

方法については法で決められており、法律に基づいて適切に処分を行うとお答

えしております。 

中元議員から、算数セットの備品化についてご質問がありました。お答えと

して、児童生徒に配布しているタブレット端末で代用学習できる教材はない

か、算数セットを含む学習用具・副教材等の効果を検証して、代替ができるも

のはないのか、例えば算数セットに限れば、全部購入とせず、必要なものを選

んで購入する、また、場合によっては上学年からのお下がりを認めるなど、現

在も学校によっては認めている学校もありますので、改めて各校長先生に検討

していただき、対応できるところから対応していきますとお答えしました。 

一般質問については以上です。補正予算等については各課長から説明いたしま

すのでよろしくお願いします。 

●末永 舞 学校教育課長 

１２月議会で計上した事業につきましては、主に新年度の４月１日から実施

しなければならない事業、年度開始直後からこども達のためにやらなければい

けない事業については、今年度中に業者の選定や契約をしなければいけません

ので、今年度を含めた複数年度の債務負担行為を予算計上しております。 

補正予算書の６ページをご覧ください。 

まず、外国語指導助手派遣業務委託です。委託期間は３年間、限度額が７，３

２６万円です。これは児童生徒の英語学力向上や国際理解を深めるために、外

国語指導助手、ＡＬＴの派遣契約をしておりますが、次年度は５名の派遣契約

をするように計画しております。令和２年度の学習指導要領の改訂で、小学生

の英語コマ数が増加しており、また市内の児童生徒数の増加等もありまして現

在は３名ですが、次年度以降５名に増加することとして予算を計上しておりま

す。事業者の選定および契約は今年度中に行います。 

次にセイフティパトロール業務委託です。これについては、これまで同様変

更はございません。西合志第一小学校区、西合志中央小学校区、合志小校区で

実施しているこども達の下校時パトロール業務委託です。 

次に合志市小学校スクールバス運行委託管理業務委託です。委託期間が２年

間の２，５２９万円としております。合志小学校区のスクールバスにつきまし

ては、現在、市直営のバスを１台利用しており、朝夕こども達の送迎をしてお

ります。今回、かすみヶ丘地区の宅地造成および既存ルート沿線の児童も増加

しており、バスを利用するこどもが増加しております。このようなことから、



新たに民間の大型バス１台の運行委託を次年度から行うように予定しておりま

すので、４月当初から運行開始できるよう、今年度中に契約を行うものです。 

次にＧＩＧＡスクール機器運用保守業務委託です。こちらは、児童生徒が使

用しているタブレット端末および学校のネットワーク設備に関する保守や運用

支援サポートを行う業務です。また、小中学校教職員用パソコン等一式賃貸借

については、学校に勤務している会計年度任用職員等が公務に使用するパソコ

ンの賃貸借となっております。新たにリース期間の更新となるものです。 

次に、小中学校電子黒板等一式賃貸借については、５ヶ年の賃貸借ですが、

小中学校に配備している電子黒板につきまして、学級数増加対応および不足分

の補充を図るため、年度当初の使用開始に向けて今年度中に契約を行います。 

次に、小中学校１０校ＬＥＤ照明賃貸借です。期間は５年間、限度額は小中

学校合わせて１億６９万５，０００円です。これは消費電力削減と温室効果ガ

スの排出量削減を図るため、照明をＬＥＤ化にするものです。報道等でもある

とおり、２０２７年末までに、現在使ってる直管蛍光灯の製造や輸出入が禁止

されることが決定しております。既にＬＥＤ化されている合志楓の森小中学校

を除く全校を対象に、全て入れ替えを行います。 

次に教師用教科書・指導書・教材等購入です。文科省の検定済み教科書は４

年ごとに改訂が行われており、中学校の教科書は令和７年度から改訂となりま

す。４月の新学期開始に合わせて教師用の教科書や指導書等を納品するため

に、本年度中に業者選定を行います。 

歳出についてご説明します。款１０教育費、項２小学校費、目３小学校施設

整備費７，５８６万７，０００円の減額です。内訳としましては、西東小学校

の改修業務委託費の入札残が２２万円、合志小学校改修業務委託費３，９６４

万１，０００円です。この合志小の減額につきましては、当初、かすみヶ丘の

開発に伴う普通教室の増築改修を予定しておりましたが、開発の進捗や受け入

れ可能児童数を精査しましたところ、受け入れ可能人数に若干の余裕が見られ

るために、増築時期を見直したための減額になります。 

また、節１４工事請負費について３，６０００万６，０００円の減額となっ

ておりますが、こちらは西合志第一小学校低学年トイレ改修および西合志東小

学校の改修工事の入札執行残による減額となっております。 

続きまして、中学校費の委託料の減額ですが、合志小学校増築業務委託を減額

した理由と同じく、合志中学校にも受け入れ可能生徒数に若干の余裕がありま

すので、増築時期を見直したことによる減額です。以上、学校教育課関係の説



明となります。 

●中島栄治 教育長 

 続いて、生涯学習課関係をお願いします。 

●牧野淳一 生涯学習課長 

生涯学習課関係をご説明します。総合センター費と三つの木の家教育施設費

ですが、まず総合センター費の一般消耗品費７，０００円の増額です。こちら

につきましては、危険物取扱者講習手数料の収入証紙代になります。 

続いて電気料になります。２５６万６，０００円の増額です。こちらにつき

ましては総合センターの空調利用が今年度増えており、今後電気料の不足が見

込まれることから増額をお願いするものです。 

次に燃料費ですが、１１５万５，０００円の増額です。こちらも先ほどの電

気料と同じく、総合センター及び文化ホールの使用量が増えると見込まれるこ

とから増額をお願いするものでございます。 

最後に三つの木の家の施設教育施設費８万３，０００円の増額です。こちら

も空調使用が増えたことによる電気料の増額となります。 

次に指定管理者の指定ということで報告しております。図書館とマンガミュ

ージアムの指定管理者の決定についてです。この指定管理については、令和２

年度から指定管理制度を導入しており、令和６年度で契約が満了することか

ら、今回指定管理者の公募を行ったところです。今回１件の応募があり、１０

月１８日に開催しました市指定管理候補者選定委員会におきまして、プロポー

ザル方式で選定をしております。その結果、株式会社こうし未来研究所に決定

しておりますことを報告しております。以上です。 

●中島栄治 教育長 

電気代や燃料の増額は、物価高騰の影響ですか？それとも使用量の増加によ

るものですか？ 

●牧野淳一 生涯学習課長 

どちらの影響も受けていると思います。物価高騰もありますし、今夏は特に

猛暑で使用が増えています。 

●中島栄治 教育長 

何かご質問はありませんか。よろしいでしょうか？では、人権啓発教育課の説



明をお願いします。 

●田中政吉 人権啓発教育課長 

人権啓発教育課です。今回の補正予算については、合生文化会館大規模改修

工事に係る補正になります。 

 まず、歳入についてです。社会福祉費補助金のうち、施設整備費補助金とし

て７６６万９，０００円を減額しております。 

続きまして歳出になります。 

合生文化会館大規模改修工事の委託料としまして、１２万９，０００円を増

額しております。これは、改修工事監理委託費の増額と、工事により不要とな

る消防設備費並びに清掃管理委託料の減額が内訳です。 

工事請負費について２２７万７，０００円の増額になります。こちらは、原

材料費の高騰や人件費の増加により増額が必要になったものです。 

最後に、人権擁護推進委員について議会にお諮りしています。今年度末が任

期満了となります４名中、現委員の３名の方は再任、退任される小林富代子氏

の後任として村上陽一氏を推薦しております。 

以上で報告を終わります。 

●中島栄治 教育長 

 よろしいでしょうか？ 

では、これをもちまして令和６年度第９回教育委員会議１２月定例会を終わ

ります。お疲れ様でした。 

 

 

 

 

 

 

 

 


